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Mihai Bărbulescu (coordonator), Silvius Chiş, Adrian Husar, Eduard Nemeth, 

Irina Nemeti, Sorin Nemeti, Mariana Pâslaru, Ana-Maria Sămărghiţan, Alexandru 

Stănescu, Ilie Şandru, Catherine Wolf, Funeraria Dacoromana. Arheologia funerară a 

Daciei romane, Presa Universitară Clujeană, Cluj 2003, 529 p., ilustraţii incluse în text. 
 
 
Elaborată de către un grup de cercetători sub conducerea prof. univ. M. Bărbulescu, 

Funeraria Dacoromana constituie, o spunem de la început, un model şi o pildă pentru cei ce 
studiază domeniul atât de complex al arheologiei funerare. 

Pe parcursul a cinci capitole (fiecare cu mai multe subcapitole) ne sunt prezentate princi-
palele aspecte legate de Ritualurile săvârşite cu prilejul înmormântării şi ulterior (p. 17-91),  
Monumentul funerar, oglindă a societăţii romane provinciale (p. 93-214), Religie şi credinţe 
funerare (p. 215-340), Reflectarea unor grupuri etnice prin rit, ritual şi monumente funerare (p. 
341-449), Reminiscenţele antice în spiritualitatea tradiţională românească (p. 451-480). 

Încă din Introducere (p. 7-15), prof. univ. M. Bărbulescu subliniază că  ”Funeraria 
Dacoromana nu este un manual, o sinteză care să trateze cu orice preţ toate compartimentele 
pe care acest vast spaţiu de cercetare le presupune, dar nu este nici un volum miscelaneu dictat 
de hazard”, stabilind, totodată, obiectivul acestei lucrări – „am încercat să reconstituim nu 
numai o lume a morţilor, ci şi, în egală măsură, o dispărută lume a celor vii”.   

Cap. I – Ritualuri săvârşite cu prilejul înmormântării şi ulterior cuprinde trei 
subcapitole. 

 Ritualuri la înmormântare (Mariana Pîslaru, Mihai Bărbulescu). În acest subcapitol 
autorii fac o succintă prezentare a ritualurilor  săvârşite cu prilejul înmormântării, ilustrate pe 
cale pur arheologică, prin reprezentările de pe monumentele funerare sau prin textele epitafe 
ale acestora. Prezenţa lucernelor (unul sau mai multe, cu 1, 2, 3 sau 4 arzătoare) este clar 
atestată în mormintele de incineraţie şi inhumaţie din Dacia romană dar, subliniază autorii, nu 
este un obicei generalizat. Ofrandele alimentare şi asocierile de ofrande ce ilustrează credinţa 
vieţii dincolo de mormânt, talismanele care atestă practicarea unor ritualuri în favoarea 
decedaţilor (întâlnite la Gornea, Potaissa, Miercurea Sibiului, Romula) precum şi descoperirea 
unei plăcuţe cu un blestem (defixionum tabellae) – la Dierna – demonstrează bogăţia 
universului funerar din spaţiul provinciei romane Dacia. Scena banchetului funerar 
(silicernium), bazată în Dacia pe numeroase scene de pe monumentele funerare (zona de 
maximă răspândire fiind în Dacia Porolissensis) dar şi redarea bocitoarelor (pe două aediculae 
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de la Cristeşti, pe o stelă funerară de la Apulum şi pe un fragment arhitectonic de la Napoca) 
denotă varietate la nivel de simbolistică funerară.  

Obolul lui Charon (Mariana Pîslaru). Acest subcapitol prezintă moneda în context 
funerar, ascensiunea mitului lui Charon în literatura antică şi reprezentările acestuia în arta 
greacă şi romană, dar şi ampla informaţie arheologică din necropolele greceşti şi romane de pe 
teritoriul Imperiului Roman. Abordată pentru prima dată, pentru teritoriul Daciei, de D. Protase 
această problemă, reluată în lucrarea de faţă, este fericit punctată printr-un Catalog al 
monedelor cu valenţă de „obol al lui Charon” din Dacia  pe baza căruia, fără a se încerca o 
statistică exhaustivă, sunt trase o serie de concluzii asupra frecvenţei depunerii, raportului 
existent între mormintele de incineraţie şi cele de inhumaţie, dispunerea monedei (monedelor) 
în mormânt, nominalul folosit, concluzia ducând spre ideea că, în Dacia, depunerea obolului lui 
Charon se practica sporadic.  

Ritualuri periodice (Mihai Bărbulescu). Acest studiu completează tabloul ritualurilor 
funerare prin ansamblul de practici funerare periodice care aveau loc cu ocazia sărbătorilor 
legate de cultul morţilor – Parentalia-Feralia, Lemuria, Rosalia. Legate indisolubil de setea 
morţilor, libaţiile sunt atestate arheologic în Dacia prin descoperirea unor dispozitive speciale 
în cadrul unui complex funerar de la Apulum, precum şi prin descoperirea unei căniţe 
antropomorfe la Potaissa şi a unui ulcior antropomorf la Napoca care o înfăţişează pe Moira 
Clotho şi, posibil, prin textul unui epitaf de la Gherla. 

Cap. IV – Monumentul funerar, oglindă a societăţii provinciale este alcătuit din şapte 
subcapitole. 

 Semnificaţia socială a monumentului funerar (Alexandru Stănescu). Lucrarea 
constituie o analiză pertinentă asupra monumentului funerar, autorul făcând distincţia, deosebit 
de importantă, între monumentul care adăpostea rămăşiţele pământeşti ale defunctului – acesta 
fiind un locus religiosus, extra comercium – şi cenotaf – locus purus. Concluzia acestei analize 
asupra monumentelor funerare ale Daciei romane constată o mare diversitate tipologică, cu 
predominarea netă a stelelor funerare. 

Monumentul funerar: text şi imagine (Alexandru Stănescu). În acest subcapitol autorul 
propune interpretarea semnificaţiilor scenelor, simbolurilor şi figurilor reprezentate pe 
monumentele funerare încercând descifrarea semnificaţiilor acestora în cadrul relaţiei dintre 
inscripţie şi suportul monumental. În continuare, stelele sunt grupate în patru categorii (A-D), 
în funcţie de principalele reprezentări din câmpul reliefului şi analizate atât din punct de vedere 
istoric cât şi stilistic-artistic, în urma demersului constatându-se faptul că repertoriul 
simbolistic de pe stelele funerare ale Daciei este foarte restrâns în comparaţie cu alte zone 
precum şi preferinţa pentru simboluri de origine greacă sau orientală. 

 Subcapitolul următor, Familia (Alexandru Stănescu), ne introduce în universul familial 
roman, demers analitic şi bine argumentat care ne prilejuieşte o investigare profundă a instituţiei 
căsătoriei în Dacia romană, în provincie întâlnindu-se toate formele de uniuni conjugale atestate în 
societatea romană în timpul Principatului: iustum matrimonium, confarreatio, concubinatus, 
contubernium, dar şi probleme legate de onomastica latină în Dacia, de transmiterea numelui de la 
părinţi la copiii legitimi, naturali sau adoptaţi, de la stăpâni la sclavi şi liberţi. 

Signum originis (Mihai Bărbulescu). Lucrarea valorifică informaţiile cu privire la Lupa 
Capitolina din Dacia, aceasta fiind reprezentată numai pe monumentele funerare cu o singură 
excepţie – o gemă de aquamarin de la Romula. Cele nouă reprezentări ale mitului lupoaicei, 
prezentate într-un scurt catalog, sunt analizate din punct de vedere stilistic-artistic dar şi la 
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nivel de interpretativ, autorul subliniind – pe baza unei descoperiri de la Novae – „componenta 
social cetăţenească” care reieşea din intenţia celor care recurgeau la acest simbol. 

Poezia funerară în Dacia (Ana-Maria Sămărghiţan). Cele 14 inscripţii, cuprinse într-un 
repertoriu, tratează unitar inscripţiile versificate de pe teritoriul Daciei în condiţiile în care o 
operă generală, care să trateze în mod special această problemă, nu există. Inscripţiile, 
descoperite în marile centre ale Daciei dar şi în aşezări de importanţă mai mică, relevă 
influenţa latinei populare asupra latinei literare, existenţa unei influenţe a conceptelor filosofice 
antice asupra poeziei funerare din provincie, preferinţa pentru hexametrul dactil sau spondaic 
şi, nu în ultimul rând, o viaţă culturală intensă şi un real interes pentru literatură. 

Testamentul de la Sucidava (Ilie Şandru). Acest subcapitol prezintă inscripţia-testament 
de pe o lespede funerară descoperită la Sucidava, în care defunctul acorda îngrijitorului 
mormântului său rodul unei vii (vinea) şi folosinţa unei case. Inscripţia arată importanţa 
acordată lăcaşului de veci (sacra) şi aducerii periodice de ofrande precum şi  existenţa în Dacia 
a unor raporturi juridice romane, a aplicării dreptului roman în provincie. 

Interfecti a latronibus (Catherine Wolff). Integrându-se organic în acest capitol, lucrarea 
aduce în discuţie trei inscripţii descoperite în Dacia (toate provenind din teritoriul Drobetei) 
referitoare la fenomenul brigandajului pe teritoriul provinciei în secolul II p.Chr. 

Cap. III – Religie şi credinţe funerare. Acest capitol cuprinde şase subcapitole. 
Geografia funerară în literatura şi filosofia epocii Principatului (Silvius Chiş). Această 

lucrare reprezintă valorificarea amplei informaţii literare şi filosofice asupra „reprezentărilor 
lumii de dincolo” în epoca Principatului.                                                                                                                                     

Stăpânii lumii de dincolo (Sorin Nemeti). În acest subcapitol autorul prezintă o imagine 
de ansamblu asupra credinţelor funerare ale populaţiei Daciei romane subliniind faptul că 
„imaginea lumii de dincolo nu este unitară ci avem reflectate în ierarhia divină infernală 
diversele tradiţii colportate de populaţiile colonizate aici” . Catalogul cuprinde altare votive şi 
reprezentări sculpturale dedicate divinităţilor infernale (Dis Pater şi Proserpina – 7, Sucellus şi 
Nantosuelta – 6, Aeracura – 1, Osiris – 3).  

Hercules şi Mercurius gubernator (Mihai Bărbulescu). Acest subcapitol prezintă 
monumentele funerare  (altare, părţi componente de aediculae, piese votive, pilaştri şi lespezi) 
care îi înfăţişează pe Herakles/Hercules – învingătorul morţii (9 reprezentări) şi pe Mercurius 
(5), separat sau împreună (5).  

Cavalcada funebră (Sorin Nemeti). Lucrarea cuprinde o Analiză iconografică a 
monumentelor din provincia Dacia, ce aparţin din punct de vedere arhitectonic şi sculptural 
unor categorii diverse şi Eroizare ecvestră şi zei cavaleri salvatori în lumea antică, unde 
autorul încearcă  elucidarea semnificaţiei imaginilor grupului cal-călăreţ, precum şi un 
Repertoriu care cuprinde 31 de reprezentări ale cavalcadei funebre în Dacia romană.  

Destinul (Irina Nemeti). Deşi, aşa cum ne spune autoarea, materialul arheologic cu 
privire la Parcae  nu este prea generos, sunt prezentate aceste divinităţi care figurau cu 
siguranţă în universul mitic-religios al Daciei. Într-un Repertoriu sunt strânse 8 piese – mărturii 
arheologice ale credinţei în Parcae în Dacia – şi, de asemenea, analizate aspectele mitologice şi 
religioase legate de aceste divinităţi ce patronau momentele de trecere din viaţa omului.  

Din simbolistica ascensiunii sufletului: Vânturile (Silvius Chiş). Lucrarea prezintă 
evoluţia credinţelor despre moarte şi lumea de dincolo, a concepţiei despre Vânturi şi a rolului 
jucat de acestea în ansamblul credinţelor funerare. În plastica funerară din Dacia, Vânturile (ca 
simboluri funerare) sunt reprezentate pe 12 piese ce sunt cuprinse într-un Catalog. 
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Cap. IV – Reflectarea unor grupuri etnice prin rit, ritual şi monumente funerare. Pe 

parcursul a cinci subcapitole sunt analizate elementele etnice şi culturale din Dacia romană pe 
baza ritului şi ritualurilor practicate dar şi a monumentelor funerare.  

Italicii (Alexandru Stănescu). Acest grup este reprezentat în Dacia de un număr de 36 
de inscripţii care atestă un număr redus de personaje (46).  

Norico-pannonii (Adrian Husar). Remarcabil excurs, acesta urmăreşte reliefarea 
elementelor celtice din structura etnică şi culturală a Daciei romane, surprinse la nivel de 
necropole şi rit funerar (la Caşolţ şi Calbor, pe valea Oltului transilvan, au fost descoperite 
necropole tumulare de incineraţie în care predomină ceramica celtică de tradiţie La Tène, 
modelată exclusiv la roată) precum şi la nivelul monumentelor funerare. Catalogul, care încheie 
această lucrare, prezintă 25 de stele funerare, 52 de aediculae, 19 medalioane şi 2 altare.  

Traci şi illiri (Irina Nemeti, Sorin Nemeti). Acest subcapitol analizează grupurile etnice 
trac şi illir din Dacia din perspectiva fenomenului funerar, la nivel de onomastică – ilustrată pe 
monumentul funerar – tratând, de asemenea, şi probleme de iconografie. Lucrarea se încheie cu 
prezentarea sintetică a necropolelor de incineraţie cu groapă simplă (cele care au fost 
publicate), într-un scurt paragraf făcându-se o trecere în revistă a tratării aceste probleme 
complexe, de la studiile lui O. Floca până la clasificarea lui M. Garašanin şi nuanţările făcute 
de M. Babeş.  

Palmirienii şi sirienii (Eduard Nemeth). Lucrarea este dedicată inscripţiilor şi 
monumentelor care provin de la aceste grupuri etnice, concentrate mai ales în jurul centrelor 
unde au staţionat unităţi palmiriene : Tibiscum – numerus Palmyrenorum Tibiscensium şi 
Porolissum – numerus Palmyrenorum Porolissensium dar şi în localităţi fără atestarea unei 
asemenea unităţi. În cazul sirienilor atribuirea etnicităţii este mai puţin sigură decât în cazul 
palmirienilor. 

Ultimul subcapitol, Maurii (Eduard Nemeth) se concentrează asupra a două inscripţii 
descoperite la Tibiscum unde s-a constituit, ca şi în cazul palmirenilor, un numerus Maurorum 
Tibiscensium – şi a unei inscripţii de la Micia care ar putea atesta un maur – Aurelius Maurus – 
veteranus cohortis Commagenorum – dar şi un numeri Maurorum Miciensium din care făcea 
parte un sirian – Aurelius Surus.  

Cap. V – Reminiscenţe antice în spiritualitatea tradiţională românească. Structurat în 
două părţi: Credinţa în destin (Irina Nemeti) şi Practici funerare româneşti (Mariana Pîslaru), 
acest ultim capitol completează inspirat Funeraria Dacoromana prin analizarea spiritualităţii 
satului românesc pornind de la premisa existenţei unui prototip antic care a supravieţuit în 
universul mitologic românesc, idee bazată pe arhaismul multor credinţe populare, pe 
similitudinile dintre Parce şi Ursitoare, pe obiceiurile funerare ale românilor (moneda mortului, 
lumânarea, comândarea). 

Rezumatul în limba germană  (p. 481-522, Eduard Nemeth), care va permite intrarea 
lucrării în circuitul ştiinţific internaţional, Abrevieri (p. 523-527) şi lista cu Autorii (p. 529) 
întregesc această lucrare.         

Remarcabilă prin înalta ţinută ştiinţifică, bogata bibliografie şi volumul dens de 
informaţii, Funeraria Dacoromana constituie un moment de referinţă pentru arheologia 
funerară românească, indispensabil investigaţiilor viitoare. 

 
George Nuţu 

 


